

通辽人

史海钩沉

笔尖相契 岁月成诗

——高坚 钱秋菊夫妇的爱之旅

董贵

2013年3月14日,库伦旗瓦房牧场处处洋溢着喜庆的氛围,一场特别的婚礼在这里举行,新郎高坚是土生土长的瓦房牧场人,新娘钱秋菊则来自辽宁省辽阳市,两地相距255.9公里。是什么力量让相隔两地的两个人走到了一起?科尔沁部落的文明诗友们给出了答案——文学。

钱秋菊出生于文化底蕴深厚的古城辽阳市,自幼对文学产生了浓厚的兴趣。2004年,她考入大连的一所高校。

美丽的海滨城市激发了她无限的创作热情,她以“紫苑飞红”为笔名,活跃于网络文学世界,逛论坛、写博客,结识了众多志同道合的文学朋友。

在写作过程中,钱秋菊结识了当时大连知名的主持人吕程。吕程不仅出版过纪实文学《灵魂的微笑》,还主持着一档音乐节目,其独特的魅力深深吸引了钱秋菊,即便钱秋菊毕业后离开大连,两人依然通过博客保持着密切交流。

在那个短视频尚未兴起的年代,博客是文学创作者们交流的重要平台,许多文学界的知名人士都开通了博客。钱秋菊在自己的博客中创作诗歌、散文、连载小说,还撰写社论文章,分享写作知识,并整理链接积极投稿。凭借着不懈的努力,她的作品陆续在《古城文艺》《辽阳日报》《太子河文艺》《辽河》《平顶山晚报》等报刊杂志发表,成功加入辽阳市作协,在文学领域崭露头角。当吕程开始创作第二本书《旅程》时,她邀请钱秋菊提供一篇篇文章收录其中。得知钱秋菊依旧单身,吕程关切地询问她对另一半的期望。钱秋菊表示,希望找到一个懂自己、人品好,能够接纳自己和家庭的人,至于其他方面,还未仔细考虑。吕程将此事放在心上,凭借着广泛的人脉关系,开始留意身边合适的人选。

高坚的家乡在瓦房牧场,在老一辈口中,这里有着“先有瓦房,后有库伦”的说法,充满着神秘的历史韵味。

高坚的父亲是牧场的工作人员,常年忙于工作。母亲爱好文学,正是她启蒙了高坚对文学的热爱。然而,命运弄人,高坚初中时,母亲因病离世,留下了他和四个年幼的弟妹,生活的重担瞬间压在了高坚稚嫩的肩膀上。为了照顾弟弟妹妹,成绩优异的高坚不得不辍学,前往鞍山打工。尽管生活艰辛,文学的底蕴却让高坚始终葆有着一颗纯粹的赤子之心。

2011年6月,高坚因突出的文学创作成绩被库伦镇政府特招进国有瓦房牧场场部,从事党建文秘工作。在刻苦钻研本职工作时,他自学考取了档案管理专业资格证书、计算机等级证书、文秘专业资格证书等相关证书,并报考了通辽职业学院乡村行政管理专业。

他深爱着这片土地,用饱含深情的文字描绘瓦房牧场的点点滴滴,书写亲情、守望爱情。他笔下关于爱情、亲情、友情的故事,不仅打动了无数读者,也引起了吕程的关注。

在吕程的引荐下,高坚和钱秋菊通过网络开始了交流。他们畅谈诗歌韵律、散文意境,探讨小说情节构思,分享生活感悟。文字化作无形的纽带,将相隔两地的心紧紧相连。钱秋菊被高坚笔下对瓦房牧场的炽热情感所深深打动,那些质朴而又充满诗意的语言,仿佛让她身临其境,看到了草原上壮丽的日出日落,嗅到了紫苜蓿的芬芳;高坚也沉醉于钱秋菊细腻的笔触,她对生活敏锐的观察力和独特的见解,让他感受到了别样的温柔与力量。就这样,爱情在时光中悄然生长。

2012年7月,高坚踏上了前往辽阳市的旅程。当他看到钱秋菊在火车站接站口翘首以盼,眼神中满是期待与紧张时,所有的距离和等待都变得微不足道。在辽阳,钱秋菊带着高坚游览了千年历史的白塔、充满浪漫意蕴的青年湖,也到了承载着辽阳历史烙印的博物馆,白云

依依,每一处风景都留下了他们交汇的目光……

钱秋菊感慨缘分来得刚刚好,用诗歌《一场雨》定格美好瞬间,并将其投到内蒙古文联主办的《草原》。经过数月等待,她惊喜地得知《草原》将发表她的这一组诗,而那一天啊,正是她和高坚拍摄婚纱照的日子。

2013年,他们携手步入婚姻的殿堂。这场婚礼没有奢华的排场,没有昂贵的彩礼,只有亲朋好友真挚的祝福,以及他们对文学和爱情的坚守。

婚后,他们对文学的热爱有增无减,一起探讨创作思路,积极投稿,甚至开展夫妻间的写作竞赛。

高坚一直致力于宣传推介库伦旗深厚本土文化,创作了有关养畜牧河流域的系列散文随笔《养畜牧河畔手记》《大河风度》《养畜牧河上》等,以及诗歌《库伦旗词典》《莽乡啊莽乡》《在古代博物馆》《塔敏查干沙漠手记》等,在区内外发表并获奖,引起了广泛的社会反响。

因为在宣传工作中表现优异,高坚先后获得通辽市委宣传部颁发的2019年度基层先进宣传员称号,库伦旗委宣传部颁发的2020年度基层先

进宣传员称号。

在工作之余,高坚一直笔耕不辍,作品先后在《民族文学》《上海文学》《星星》《草原》《四川文学》《诗刊》《内蒙古日报》《时代文学》等报刊杂志发表。

散文《雕刻梦里的村庄》获得山东省第二届吴伯萧散文奖一等奖,散文《大河风度》获得湖南省柳宗元散文奖一等奖,诗歌《剪纸里的村庄》获得首届内蒙古自治区党委宣传部主办的农牧民诗歌奖二等奖,散文诗《一场雪的几种写法》获得《星星》诗刊金色面具杯全国诗歌大赛三等奖,组诗《草原课》获得广东大鹏文学奖。他的作品还入选了《内蒙古成立七十年诗歌选》《2018年全国散文

诗年选》等区内外年选。

2022年高坚被选为政协库伦旗第十一届文化界委员,同时被聘为政协库伦旗第一届委员会文史专员。高坚根据库伦旗经济发展的实际情况精心调研,撰写了《关于库伦旗在发展全域旅游和精品旅游,强化文旅融合发展的建议》的提案,受到有关部门高度重视,并在相关决策中被采纳。由他撰写的文史稿《库伦旗民间游戏简记》《瓦房牧场宾图王家堂庙文物考》《瓦房砖瓦窑,公主坟和娘娘庙等遗址》受到有关部门高度重视,正组织相关部门就瓦房牧场宾图王家堂庙遗址和文物进行修缮保护的前期申报工作。

与此同时,钱秋菊的作品也陆续在《星星》《草原》《诗选刊》《通辽日报》《科尔沁文学》《五月风》《辽河》《兰坪》《校园文学》《青年文摘》等数十种文学刊物上发表,在全国各大文学比赛中屡获大奖。2023年,凭借自身出色的能力,钱秋菊进入库伦地产品酒厂莽都酒业担任行政助理,由她设计创作的“每日心语”“养都酒话”“莽都夜话”等栏目,将酒文化和文学创作结合起来,在业内引起很大反响。在她的努力下,库伦莽都酒酿造工艺成功申遗,这也为库伦酒文脉保留下火种。

2023年,高坚当选库伦旗作家协会主席,身上的重担又加了一层,对外,他促进外地作家与本土作家的交流;对内,他无私地将多年来的投稿经验传授给本地的作者,鼓励他们创作,并积极寻找挖掘本地的新老文学爱好者,钱秋菊对于他的决定给予了大力支持。

高坚和钱秋菊的爱情故事,宛如一首悠扬动人的诗歌。他们用实际行动证明,在纷繁复杂的世界,真正的爱情可以跨越距离的阻碍,超越世俗的标准,以文学为媒介,以精神共鸣为基石,绽放出最为绚烂的光彩。

色彩斑斓,皮雕、木雕工艺精湛,银饰在阳光下熠熠生辉,这些独具民族特色的工艺品成为游客们竞相购买的“伴手礼”,将草原记忆带往远方。

哲里木赛马大会早已不只是单纯的竞技盛会,更是草原文化的活态传承——马背上的速度与优雅,承载着数千年精神和魅力。每一个跃马扬鞭的身影,都在诉说着一个古老民族如何在大地上诗意地栖居。

夕阳西下,赛马大会接近尾声,站在看台上,看到最后一缕霞光染红马鬃,我想那不是结束,而是像草原上的牧草一样,年复一年地生长、绽放,将草原的故事永远传唱。

在广袤的北疆大地上,有一种舞蹈,承载着草原儿女的豪迈与热情,传承着千年的文化血脉。它,就是被誉为“草原文化瑰宝”的安代舞。

今天的这份档案带大家一起走进安代舞的世界,感受它的独特魅力,聆听北疆大地的心跳。

安代舞,起源于库伦旗,是蒙古族传统舞蹈。据考证,安代舞约形成于明末清初,最初是一种带有宗教色彩的舞蹈,用于祈福、驱邪和治病。

随着时间的推移,安代舞逐渐演变成人们庆祝丰收、欢庆节日、表达喜悦的艺术形式,宛如一首古老的歌谣,传唱着北疆人民的生活、情感与信仰。

2006年,安代舞被列入第一批国家级非物质文化遗产名录,成为中华民族文化宝库

中一颗璀璨的明珠。

安代舞的舞姿豪放优美,动作舒展有力。舞者们手持彩绸,仿佛草原上的风,自由奔放。舞蹈中,彩绸的舞动象征着生命的活力,舞者的步伐传递着草原儿女对生活的热爱与向往。他们的舞姿,或奔放,或灵动,随着音乐节奏,时而欢快地跳跃,时而优雅地旋转,如同草原上奔腾的骏马,充满着生命的力量。

近年来,国家对非物质文化遗产的保护工作给予高度重视,安代舞迎来了全新的发展契机。2006年,经国务院批准,安代舞被列入第一批国家级非物质文化遗产名录,从此走进了更广阔的公众视野。此后,安代舞广泛传播,走进科尔沁地区的各类院校、社区、敬老院,成为文化传承的生动载

着人们的心灵。每一次鼓点的落下,都伴随着舞者们整齐划一的动作,让人感受到一种强大的凝聚力。

在舞蹈中,舞者们相互呼应,彼此配合,他们用眼神传递着团结与协作的精神。这种精神,正是北疆人民在漫长的岁月中,面对恶劣的自然环境,依然坚韧不拔、乐观向上的真实写照。

安代舞不仅仅是一种舞蹈,更承载着草原儿女的智慧结晶,在传承与发展过程中,一代又一代的草原儿女将自己的心血与热爱融入其中,使其不断焕发出新的生机与活力。

如今,安代舞已经走出北疆,走向世界的舞台。它以其独特的艺术魅力,让更多的人了解到北疆非遗文化的博大精深。

(崔元婷)

分管主任:张志军 主编:王海燕 编辑:韩燕清 美编:仵宝龙

1948年,解放战争时期,开鲁县有一支赫赫有名的支前担架队。这支战勤担架队先后分四批奔赴前线,承担战勤担架救护任务。第一批于1948年元旦后出发,共出担架100副,战勤民工400人,每副担架编制3-4人,配备大车4辆,县政府战勤科科长郭云峰任大队长,郑荫亭任大队副。第二批在1948年3月出发,出担架180副,战勤民工600余人,大车4辆,马匹1匹,郑荫亭任大队长,祁振声任大队副(六区战勤助理)。第三批于1948年6月出发,出担架50副,战勤民工150人,葛连生任大队长。第四批在1948年7月出发,出担架50副,战勤民工150人,邓云任大队长。四批担架队约1500名队员,为东北解放战争作出了重要贡献。

为有力支援我军解放东北的战争,1947年12月,开鲁县委、县政府及时向全县各区委动员令,立即组织首批规模为100副担架、400名战勤民工的支前队伍,并具体分配到各区,要求各区委于1948年1月2日将组成的担架队派人送到县政府战勤科报到。开鲁县首批担架队报到后,于1月3日在县政府院内集结准备出发。出发前,县长唐红光作了战前动员。

担架队3日由开鲁县出发,夜宿道德营子和宋家店,4日进入通辽,5日从通辽乘火车直奔郑家屯。当日下午,在郑家屯由总兵站政治处主任康夫同志等人接送,队伍直接奔向即将解放的康平、法库、彰武方向的大架子兵站。抵达后,由大架子兵站分配,队伍被安排在原科左后旗旗治区管辖的三眼井、小移子、岗岗、累死牛等村屯驻扎。

担架队驻扎安排妥善,晚饭后就接到兵站紧急通知,称有140多名伤员需在当天夜里转送到郑家屯。全队只有100副担架,要运送140多名伤员,这该怎么办?紧急时刻,开鲁县政府又传来一道命令:急调大队长郭云峰回开鲁另有任务。

郭云峰大队长返回开鲁之前,紧急召开了一次大会,宣布:他奉县政府命令调回开鲁县接受新的工作,开鲁县担架大队,大队长由郑荫亭担任,副大队长由祁振声担任,希望大家服从领导,把战勤任务完成好。当时郑荫亭还不满18岁,组织把沉重的担子压在他肩上,他思想压力都很大,后经郭云峰的耐心疏导鼓励,他接受了这个光荣任务,并下定决心将工作做好。此时,正处于大雪连绵、寒风刺骨的严冬季节,转运伤员,行路艰难,大雪堆积一尺多厚。队员们昼夜不停地执行任务,分散居住在群众家里,生活条件差,缺柴少菜没油盐,社会治安也不好,不时有小股匪徒进行骚扰,空中飞机整天疯狂轰炸。在这种艰苦的条件下,担架队上下齐心协力,战胜了困难,完成了这次转运任务。

担架队驻地距大架子兵站五华里,为了更好的完成任务,他们经常到兵站汇报工作,反映的情况得到兵站及时指导。站长孙营长是抗日干部,他非常重视和关心担架队的工作,也经常深入担架队驻地了解情况,发现问题及时给予解决。兵站为了提高担架队在转运中的防御能力,除了对队员们进行提高警惕教育和防空知识教育及训练外,还给他们配发步枪6支、子弹600发,并与当地武装队、兵站三方组成联防队。在生活方面也给予了照顾,伙食按标准每天每人1.5斤供应,兵站还采取分次补贴的办法给予补助,保证队员基本上吃得饱。在兵站的有力支持下,全体队员干劲十足,情绪饱满,有时任务紧,第一次转送还没回来,第二次任务就下来了。虽然如此,队员们毫无怨言,较好地完成了任务。

在执行任务的过程中,发现担架队伍过大不便于领导和管理,因此就整编了队伍。他们将400人的大队划分成6个中队,分层次管理。城区人员编为第一中队,吕万章为中队长。四、七区人员编为第四中队,李春林为中队长。五区人员编为第五中队,孟广发为中队长。六区人员编为第六中队,祁振声兼任中队长。一区人员编为二中队,三区人员编为三中队。这样,既加强了基层组织领导,又便于管理,还增强了队伍的灵活性。祁振声、吕万章、孟广发他们吃住在大队部,既密切了大队与中队干部的关系,又能及时沟通解决问题。

在执行转运任务中,大队鉴于担架少担负转运伤员多的实际情况,采取了集中一切力量,全力以赴打歼灭战的办法,圆满完成任务,受到上级的表扬。在执行任务时,不论是谁大队长还是管理人员,甚至连伙夫都动员出战,担架不足就做临时简易担架或者借用群众家房门板突击抢运,还将大车也派出去,为不能走路的伤员安排坐车。为了完成伤员的及时转运工作,有时担架队即使够用,也将大车派出去,不运伤员就让队员轮流坐车休息。每副担架编制3-4人换班休息,返回时还能轮流休息,这样弥补解决了担架不足的困难和队员疲劳过度的问题,保证按时完成任务。

全体队员团结一致,同心同德,终于克服了重重困难,第一、第二批担架队昼夜奋战150余天,胜利完成了抢运伤员任务,共转运伤员2700余人。

1948年5月,全部完成任务后,总站将担架队4个大队集中到郑家屯,由总站政治处主持进行休整评比5天。经总结评比,开鲁县担架队因安全、迅速完成了2700余名伤员的抢运任务而受到表彰。他们在执行任务中做到了服从命令,遵守纪律,是一支精干战勤队伍,是一支密切联系群众的队伍,是一支坚强完整没有逃兵的队伍,是一支没有一个伤亡事故、没有违反纪律的队伍。为此,经总站批准,被誉为“模范担架队”,一中队授予“模范中队”称号,并分别授予两面红旗。不但如此,在返回开鲁之时,总站政治处主任康夫同志还亲笔给唐县长写了一封祝贺信。

(根据《开鲁县文史资料》一书记载,李洪彬整理)

■广告

峰子伟装饰

全国连锁

24周年庆

大包 49800 元

整装搬回家

装修不用跑断腿 大包就找峰子伟 详询电话:6353999